

地方传真

山东即墨婚姻家庭辅导中心——

“火眼金睛”促调解，专业角度给帮助

中国妇女报全媒体记者 姚建 李春燕 朱先芳

“感谢你们的调解，挽救了我的婚姻，给孩子们一个完整的家庭。”近日，握着山东省青岛市即墨区婚姻家庭辅导中心志愿者徐雪芹的手，市民刘女士连连表示感谢。

由即墨区妇联、区民政局、区司法局联合打造的即墨区婚姻家庭辅导中心，设立在区婚姻登记中心。30名律师和心理咨询师组成婚姻家庭辅导志愿者团队，每天有一名专业调解员和一名心理咨询师或一名律师志愿者提供服务。

对志愿者而言，给闹矛盾想离婚的夫妻进行调解，是他们日常最普通最平凡的工作，无论双方是重归于好还是分道扬镳，志愿者们给予了充分的理解与尊重。

志愿者练就“火眼金睛”，一天最多调解4对夫妻

今年5月上旬的一天，在即墨区婚姻登记中心大厅里，有6对夫妻正在排队等着办理离婚。即墨区婚姻家庭辅导志愿者徐雪芹不动声色，但是却认真观察着这几对夫妻的一举一动和一言一行。

“看他们的表情和动作，基本可以判断有没有调解的可能。”徐雪芹说道，干了这么多年，经过千锤百炼，自己基本练就了一双“火眼金睛”，只要是发生争执的夫妻，或是有一方态度比较犹豫，那都有调解的可能，他们就会走上前去进行劝导调解，“曾经一天内最多调解过4对夫妻”。

此时，一位女士在大厅坐着，而她老公坐在特别远的位置。当面对徐雪芹的询问时，这位女士显得很抵触，态度也不是很好，眼神里带有一丝防备。然而就是这样一位强势的女人，最后竟然跟着徐雪芹走进了婚姻家庭辅导中心。

经过了解，夫妻二人40多岁，有个女儿，造成离婚的主要原因是妻子性格暴躁，不会和丈夫沟通，其实她内心是很在意丈夫的，但是一遇到事情就无法做到情感的一致性表达，这也使得丈夫无法靠近她。丈夫也存在一些问题，虽然内心很爱妻子，但是对妻子没有信任感，家中财政大权都是自己说了算，在妻子生病时，甚至需要其母亲和弟弟接济。

期间经过单独辅导的方式，妻子和丈夫都跟徐雪芹表达了对对方的在意和关心，因为缺乏沟通，所以两

个人并不知道彼此在对方心里的位置。通过志愿者在中间的疏导，双方各自看到了对方的需求，也看到了彼此还有爱的存在，夫妻关系也有了更好的改善。

“最后丈夫笑着搂着泪流满面的妻子走出婚姻家庭辅导中心，从笑里我看到了丈夫的接纳和包容，从泪水里我也看到了妻子的柔软和期待，希望他们能真正从一点点的改变中找到幸福。”徐雪芹由衷的为这对夫妻感到高兴和欣慰。

专业角度给予法律帮助，调解工作累并快乐着

“调解时间最长的一对夫妻一共用了5个小时，女方一直哭诉着自己的委屈，从上午说到下午，像这样的情况我们就尽量让他们把情绪发泄出来。”走进即墨区婚姻家庭辅导中心，徐雪芹正在苦口婆心地给一对夫妻进行调解。不大的房间布置得温馨亲切，一束插在花瓶里的鲜花淡雅静开，暖暖的灯光让人们的心情顿时轻松愉悦。温馨的环境可以让双方当事人更好地倾诉内心的苦闷和烦恼，小小的房间承载了很多婚姻生活中的酸甜苦辣。

作为志愿者，他们付出了比想象中更多的努力和辛劳，经常顾不上吃饭，甚至都来不及喝口水，一天下来，嗓子都是哑的。但是当看到调解好的夫妻一起回家的背影时，这些志愿者们却说再累也是快乐的。

乌向华是山东诚功律师事务所的一名律师，作为律师志愿者之一，她和其他律师一样经常在社区婚姻家庭辅导中心志愿服务。除了对当事人进行心理疏导以外，这些律师志愿者更多的是给有法律需求的当事人提供法律咨询及援助，如比较多的涉及财产分割、孩子抚养等方面的问题，给出专业分析，使当事人正确理性认识看待，做出决定。“在工作过程中有时会涉及家庭暴力的，像这样的不但要进行心理疏导，还要告诉当事人应当怎样保护自己以及怎样进行维权。”乌向华说道。

在调解中，律师们也发现了一些现象，从法律角度说主要因为好多当事人对法律相关内容欠缺了解，尤其对女性来说，受传统思想的影响较大，需要花更多的时间对她们进行辅导。这还需要法律工作者在接下来的工作中加强对法律知识的宣传普及。

离婚冷静期实行后，愿意接受辅导的夫妻增多

2021年1月1日起，“离婚冷静期”开始实施，这

也使办理婚姻登记业务的规定有了改变。“虽然我们平时会去社区等做一些宣传，但是主动来接受婚姻家庭辅导的人还是比较少。”心彼岸社会工作服务中心心理咨询师汤金玲说，主要原因还是受传统观念影响，牵扯到隐私怕家丑外扬；其次就是大家对婚姻的理解不够，认为婚姻是两个人的事，不需要找外人来调解辅导。

“离婚冷静期”实施以来，愿意接受辅导的人多了，冷静期也让更多夫妻有机会认真审视彼此的婚姻。“今天上午来了4对夫妻，有3对表示不离婚了，回家调整相处模式看一下，现在愿意接受辅导的夫妻明显增多。”汤金玲说，让她记忆比较深刻的一对夫妻，结婚3年，已育有两个孩子，二胎8个月，目前处于哺乳期。男士态度和缓，说婚姻中没有大的原则性问题，言语中流露出想离婚的念头，而妻子态度比较强势，说对婚姻生活很失望，一直坚持离婚。

“女方处于哺乳期，生育了两个孩子，非常辛苦，需要更多的关心和支持。”针对两人的情况，汤金玲参考《爱的五种语言》，从双方的需求开始谈起。此时女方的表情也有了缓和，谈话也越来越顺畅，从需求谈到孩子，以后孩子各个成长期都需要父母参与，两人最后和好一起回家。谈话中汤金玲还看出男士有点习惯性无助，比如提到离婚，他被动同意；汤金玲推荐他俩看看《爱的五种语言》，他立马说不会读书，打电话请母亲接孩子，他也是让妻子联系。汤金玲说通过这些细节发现男士常常否认自己，就建议他勇于尝试，以前不会的东西不代表以后不会，该男士欣然接受。

“其实前来离婚的夫妻，赌气的成分占很大，冲动离婚的也比较多，很多人都是没有大是大非的问题，也就是生活中比如子女教育、婆媳关系、生活方式不同等一些鸡毛蒜皮的事情，慢慢消磨着感情，产生的误会和矛盾也让双方有了隔阂。”汤金玲说，每个家庭都有自己的矛盾点，让夫妻双方敞开心扉，很多人还是会解开心结，彼此理解走下去的。而这也是让汤金玲最感到自豪欣慰的事，因为婚姻调解这份工作，可以帮助那么多夫妻，挽救了很多家庭，对她来说是非常有意义的事情。

据了解，即墨区婚姻辅导中心自2019年9月成立以来，共有756对将要离婚的夫妻接受婚姻辅导服务，有397对夫妻当场表示不离婚。

镜鉴

美国逾400万儿童感染新冠

新华社记者 谭晶晶

美国儿科学会和儿童医院协会联合发布的最新报告显示，自新冠疫情暴发以来，美国已有超过400万名儿童确诊感染新冠病毒。

这份报告统计了美国各地公布的儿童新冠确诊病例。数据显示，截至7月15日，美国累计报告4087916例儿

童确诊病例，约占新冠确诊病例总数的14.2%，每10万名儿童中有5431人感染。

报告显示，全美每周新增儿童确诊病例增幅在历经几个月下降之后，近期开始反弹。在截至7月15日的一周，美国新增儿童新冠确诊病例23551例，占新增确诊病例总数的15.9%。

统计还表明，美国一些州报告的儿

童新冠住院病例占所在州新冠住院病例总数的1.3%至3.6%不等，儿童新冠死亡病例占所在州新冠死亡病例总数的0.26%以下。美国各地对儿童年龄的界定不尽相同，大部分州将儿童年龄界定为0岁至19岁。

美国儿科学会说，目前看来，儿童新冠重症病例非常少见，但迫切需要收集更多有关新冠疫情影响

的数据，包括身体健康、心理健康等方面受到的影响。

美国儿科学会19日发布关于秋季复学的新建议，称无论接种疫苗与否，保育和教学机构内所有2岁以上的群体都应戴口罩，因为美国目前尚无可供幼儿和低龄学生广泛接种的疫苗，戴口罩能减少病毒传播并保护未接种疫苗的孩子。

焦点关注

新华社记者 周颖 吴帅帅

“为爱留痕”、表达个性，一腔热血去纹身，却没想到埋下重重隐患。当你想洗掉纹身，却没有“后悔药”，洗纹身比文身本身更痛苦艰难，且很难清洗干净。

近年来，文身社会流行度增加，并出现低龄化现象。未成年人文身问题引发社会关注。未成年人盲目跟风文身，危害几何？文身店为未成年人提供文身服务，是否侵权？遏制未成年人盲目文身之风，该怎样管？记者对此进行了调查。

未成年人盲目跟风文身

近年来，文身在我国未成年人群体的影响力和接纳度都有明显上升趋势。

在抖音等平台中，通过搜索文身，“第一次文身，必看！”“如何选择文身图案”“明星身上的文身盘点”，这类热门主题排名前几位的短视频，转评赞基本都在几十万甚至上百万级别。图案冲击、行为新奇、偶像影响，这些因素叠加吸引了不少未成年人关注效仿。

记者通过大众点评、美团等软件搜索发现，在广州、杭州等城市，文身店一般按小时收费，收费标准在200元至2000元不等，一些文身图案风格夸张暗黑。

此前浙江省嵊州市人民检察院走访发现，部分文身店设立在中小学校园附近；同时这些文身场所营业执照经营范围无一显示含有文身项目，文身多挂靠在美容美发等其他行业。

业内人士告诉记者，目前一些小文身店确实存在经营超范围、甚至证照不齐全等情况；尤其部分县城、乡镇的文身工作室从业者技术水平低下、场所卫生条件堪忧。一些未成年人受限于经济条件，更倾向于选择低端场所。

事实上，我国目前尚无明确法规对未成年人文身做出禁止性规定。那文身店究竟能否为未成年人提供文身服务呢？广东南方福瑞德律师事务所律师向兰金认为，从“最有利于未成年人原则”出发，法院倾向认定文身行为在一定程度上损害未成年人的身心健康。从已有判例来看，即使未成年人文身或签订协议，但如果没有征得监护人的同意、追认，法院也倾向于认定文身店经营者侵权或者协议无效。

“民法典规定，八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，实施民事法律行为需要由法定代理人代理或经法定代理人同意、追认，但可以独立实施纯获利益的民事法律行为或与其年龄、智力相适应的民事法律行为。未成年人文身的行为与其年龄、智力不相适应，因此必须征得其法定代理人的同意、追认，才有民事法律效力。”向兰金说。

未成年人文身隐患重重

当代审美多元包容，成年人将文身作为表达个性的方式，无可厚非。然而，对于身体和心智发展尚未成熟的未成年人来说，盲目跟风文身，到底有什么隐患呢？

现代文身的本质是通过机器，以高频针将有墨的针头刺入皮肤，留下图案、颜色。中山大学孙逸仙纪念医院皮肤科副主任医师郭庆说，皮肤是人的天然屏障，会排斥染料异物，引发过敏反应。消毒不好，还会导致皮肤伤口细菌、真菌感染。从业文身师未经过专门的医疗培训，操作不规范，皮肤受感染的风险更高。未成年人的免疫系统发育尚不成熟，就更易受到伤害。

“更值得注意的是，文身对卫生条件要求高。文身针作用于皮肤，可能成为传播艾滋病、肝炎等疾病的媒介。”郭庆说。一些未成年人文身夸张，有的覆盖大面积皮肤，有的留在脸上，有的印记具有永久性，难以清洗和去除。

郭庆说，目前清洗文身主要是采用激光治疗手段，利用特殊激光将染料打散。不同颜色的染料去除难易程度不同。比如，红色、黄色染料相对黑色、墨色染料而言，更难去除，有时做5次到10次激光治疗，也未必能将染料残留完全打散去除。公立医院洗文身一般价位在1平方厘米300元每次，如果多次清洗大面积文身，花费至少也要上万元。

此外，未成年人文身对其日后参军、报考对身体条件有特殊要求职位公务员时也将产生影响。因文身无法报名参军便是“00后”小龙(化名)一生的遗憾。“15岁时做了个文身，现在真的很后悔。”小龙说，当初他在右半边腿文了机械图，在整个左胳膊又文了一条神兽，面积都挺大，就是因为文身这一项不符合体检要求，他与参军梦想失之交臂。

记者注意到，根据《应征公民体格检查标准》规定，面部文身，着军队制式体能训练服其他裸露部位长径超过3厘米的文身，其他部位长径超过10厘米的文身，均视为体检不合格。对身体条件有特殊要求的部分公务员岗位，比如人民警察的录用体检中，如果有文身，也视为体检不合格。

立法规范未成年人文身呼声高涨

近年来，未成年人文身问题逐渐被关注。部分受访法律界人士建议，可以考虑将文身与吸烟、饮酒等行为一样，纳入未成年人禁止行为加以规范。

针对我国尚无明确法规对未成年人文身做出禁止性规定，广东省人大代表饶宝琴建议，尽快出台未成年人文身法律规范或司法解释，对文身年龄做出明确限制，禁止文身机构为未成年人进行文身行为。记者了解到，目前浙江绍兴等地已出台相关规范，例如明确文身场所须张贴风险提示单；须核查身份；文身前须征得未成年人监护人同意等。此类做法可加以推广。

此外，目前在我国文身机构未被列入医疗美容范畴，文身人员从业资质、执业规则均处于监管缺失的状态。未成年人文身治理的主管部门亦不明确，各部门职责认知有偏差，执法权限不明确。

饶宝琴建议，应加大力度治理文身行业，尽快出台相关行业标准。如对从业人员资质、文身来源、处理机制等，给予明确规范和限定。

未成年人文身治理是一项系统工程，饶宝琴还建议监护人、学校教师从教育入手，对未成年人给予及时的心理辅导和教育引导，让未成年人理解文身文化本质以及可能造成的不利影响，让未成年人自觉抵制文身。同时，对已有文身的未成年人，学校不能简单拒之校外，可通过教育方式劝导学生对文身进行清洗。

(参与采写：郑一熙)

未成年人盲目跟风文身，危害几何？该怎样管？

「筑巢引凤」助家门口就业增收



镇一家出口玩具厂车间内忙碌。务工人员正在淮北市濉溪县刘桥

务工人员正在淮北市濉溪县刘桥镇农民创业园内一家出口箱包厂内忙碌。

近年来，安徽省淮北市濉溪县大力实施“筑巢引凤”就业工程，拓宽农村劳动力就业渠道，通过在镇村建立“农民创业园”“乡村微工厂”“农家微车间”等，将就业岗位送到村民家门口，不断吸纳农村务工人员返乡就业，实现增收顾家两不误。

新华社发(万善朝/摄)